

新形势下如何加强行政事业单位资产管理

王俊芳

(河南省濮阳市台前县财政局侯庙财政所, 河南 濮阳 457600)

摘要: 随着我国经济发展模式的不断调整,我国行政事业单位也进入深化改革的历史进程,而在这种背景之下,也对于我国行政事业单位固定资产的管理质量提出了更加具体的要求。本文作者根据自身研究固定资产管理工作多年的实际经验,对新形势下加强行政事业单位固定资产的重要性 and 对策进行了全面的论述和分析,并根据实际情况,提出了可行性较强的意见和措施,希望能对相关行业的从业人员起到一定的启发作用。

关键词: 新形势; 行政事业单位; 固定资产管理

0 引言

国有资产是行政事业单位的一项重要经济资源,是保证行政事业单位日常工作有效运转的物质基础。可以说一个行政事业单位要想在工作上取得明显的成就必须对国有资产进行科学客观的管理,但是长期以来,各个单位并没有都把行政事业单位国有资产管理当作一项重点工作来抓。因此从实际情况来看,这一项工作的开展中却存在着诸多的问题,可以说这些问题在一定程度上影响了行政事业单位国有资产管理的长期发展。因此,对如何加强行政事业单位国有资产管理进行有效的探讨有着重要的意义。

1 加强行政事业单位固定资产管理的重要性分析

我国行政事业单位对于国民经济的宏观调控,促进社会平衡以及提升社会公共管理质量有着重要的作用,而行政事业单位能够得到健康稳定的发展则是关系到我国国计民生的重要内容。我国政府目前也对于行政事业单位的可持续发展加大了关注力度,对于其固定资产管理进行了可行性较高的改善与优化。而对我国行政事业单位而言,在市场经济的大环境,提升固定资产管理的规范性和管理效率是促进企业健康发展的必由之路,能够全面降低我国行政事业单位的资产损失,防止出现国家资产浪费的情况。加强行政事业单位固定资产管理应该从经济发展的实际情况入手,探讨行政事业单位改革优化的全新渠道和重要举措,从而摆脱传统制度之中存在的弊端,提升资源配置的合理性,降低资源浪费情况出现的几率。而另一方面而言,我国行政事业单位提升固定资产管理的质量也能够促进社会公众服务质量的提升,为地方经济发展和和谐社会建设奠定更加坚实的基础,能够对于社会之中多种类型基础设施的建设和发展起到有效地推进作用。固定资产管理也能够使行政事业单位的岗位职责进行充分发挥,从而使我国国民经济能够迅速成长,推动我国社会体制的不断完善。而从长远的角度来分析,提升行政事业单位固定资产管理能够为我国经济的有序发展做出重要保障。行政事业单位与其他单位存在着本质的不同,行政事业单位往往属于非营利性单位,很多用于发展的资金和基础设施都需要依靠政府和纳税人进行提供,而通过其固定资产的管理,能够对于公私利益进行有效的平衡,进而为我国地方经济注入长效的经济,也是我国新经济发展形势的必要手段。而从长期角度来说,加强固定资产的管理也能够促进我国各个单位以及社会经济建设的协调发展^[1]。

2 行政事业单位固定资产管理之中存在的问题

在当前,我国很多行政事业单位的固定资产管理问题主要表现在制度问题和实践问题两个方面。而在思想意识方面,行政事业单位的工作人员往往会受到工作制度的影响,与当前新形势下的事业单位改革存在着明显脱节的情况,很多管理人员的管理意识较为淡薄,往往过于追求经济效益,对于资产的投入与产出比缺乏合理的关注与计算,另外,当前在进行行政单位事业固定资产管理之中,相应的规章制度存在着细节不足,管理制度的制定过于宽泛的情况,这也导致工作人员在进行规章制度构建时,对于细节化的问题缺乏行之有效的对策和措施;另一方面来说,在行政事业单位固定资产的实践之中也存在着多种问题,首先,固定资产管理之中缺乏有效的参照,尤其是在固定资产的处置时,很多管理人员往往通过主观意愿进行管理的干预,导致资产管理工作中存在着一定的不透明清关,整个管理过程也缺乏一定的严谨性和有效性,导致资产管理制度存在着诸多漏洞。比如说很多单位都存在着固定资产管理流失的情况,而在进行固定资产处置时,大部分资产没有经过清查就进行了报废处理。另外,相应的资产使用监督过程存在着表面化情况过于严重的问题,导致整个资产管理制度难以落实到实处,从而为固定资产管理工作留下了一定的管理隐患。而从技术上来说,行政事业单位往往因为技术水平的低下,管理理念和管理意识的不足,导致整体管理能力的不足,使资产管理的多个步骤存在着断层的情况,这也在一定程度上导致不合理不合规现象的产生^[2]。

3 加强行政事业单位固定资产管理质量的有效途径

3.1 提升工作人员的资产管理意识

想要使我国行政单位的固定资产管理质量能够得到提升,就需要从根本上出发,切实的提升相关工作人员的资产管理意识。相关工作人员必须对固定资产的管理概念、管理目标加以明晰,对于资产管理有着较为系统的了解,从而使固定资产管理的模式和思维能够渗透到相关工作人员的日常工作之中。相关行政事业单位也要明确提升固定资产管理质量的现实意义,动用多方面资源来提升资产管理的宣传效力。另外,应该对于行政事业单位的多个部门进行有效的协调,保证多个部门的固定资产管理的理念能够统一,从而最大程度上减少固定资产管理的成本费用。同时,应该能够使当前现行的多

(下转第162页)

公司备案通知书后一年内未开立国内资金主账户并实际办理跨境资金集中运营相关业务情况;是否及时、准确地通过外贸系统(企业端)进行贸易信贷、贸易融资等业务报告等。

(2) 定量指标。从跨境资金集中运营业务微观层面可能存在的业务合规性风险和真实性出发,通过定量指标设置筛选出异常线索。一是资本项目:针对证券投资大额流出入监测,由于当前证券投资领域可兑换程度较低,建议逐笔监测单笔500万美元以上的异常线索;针对跨境担保履约大额流出入监测,由于当前管理模式已明确了仅对内保外贷和外保内贷实施监管,建议逐笔监测跨境担保履约及其对应的签约信息单笔500万美元以上的异常线索。二是经常项目。针对经常项目资金集中收付和轧差净额结算事后监测,建议重点按月核对主办企业与成员企业之间经常项目集中收付与还原数据之间的差额,大于500万美元以上的列为异常线索;针对贸易项下大额退汇监测,可从国际收支还原数据中筛选出成员企业贸易项下每月退汇额(不含跨境人民币)超过100万美元,且单月退汇额占付汇总额超过20%或退汇额占收汇额超过20%的异常线索;针对本外币套利监测,建议设置人民币收款后当天异常购汇套利指标,从国际收支还原数据中筛选出成员企业当日大于100万美元的人民币收款入账后进行购汇的异常线索。

3 完善监管框架的几点建议

一是进一步明确跨国公司政策框架下的境内资金划转范围和路径要求。目前,国内资金主账户与成员企业账户之间的

划转要求尚不明确,仍有企业提出通地自身账户进行资金支付的需求,如境内成员企业间资金调剂使用、境内成员企业通过国内资金主账户借入外债使用等。

二是进一步统一本外币资金池管理政策。建议消除本外币政策差异,体现审慎监管和主体监管理念,整合现有管理资源,明确部门分工,完善监管手段,实现本外币资金池完全的融通。

三是加强与其他监管部门的沟通协调。应争取税务、银保监、商务等相关部门更多的政策支持,为跨国公司业务争取更多的税收优惠和更加友好的运作环境,从而进一步降低境内资金归集和运作成本。

4 结论

综上所述,本文从坚持宏观审慎与微观市场监管相结合的理念出发,提出构建跨境资金池“两位一体”监管框架设想,并就如何做好事中事后监管提出针对性政策建议,建立其长效监管机制以有效防范跨境资金流动风险,保持外汇监管与便利实体经济的平衡具有重要意义。

参考文献

- [1] 张移文. 跨境资金集中运营管理的几点思考[J]. 经营管理者, 2020(05):82-83.
- [2] 陈雪焯. 跨国公司跨境资金集中运营模式选择及涉税风险管理探讨[J]. 经济管理文摘, 2020(02):66-67.
- [3] 宋维. 跨境资金集中管理服务方案管窥[J]. 中国外汇, 2019(09):38.

(上接第160页)

种方针政策能够顺利落实,从而为行政事业单位的固定资产管理提供有力的现实基础。单位领导也应该通过自身的行动来提升固定资产管理的规范性和有效性,从而起到相应的示范作用,进而为工作人员树立固定资产管理的认同感和归属感,从而使工作人员的管理理念能够得到全面的固化。

3.2 完善行政事业单位固定资产的管理制度

完善的固定资产管理制度能够为相关工作人员提供资产管理的依据,从而使固定资产的使用效率能够得到有力保障。这也就要求相应的决策人员能够将行政事业单位固定资产管理制度的构建纳入到单位的发展核心之中,结合当前企业发展的长期目标,制定固定资产管理的短期目标,从而使行政事业单位能够得到更加长久和稳定的发展,这也是提升固定资产管理质量的重要基础。固定资产管理制度应该结合当前单位发展的实际情况与发展趋势,借鉴多个部门的固定资产使用情况,从而使相关单位固定资产使用效益能够得到全面提升,提升资产管理制度与资产使用规划的合理性和全面性^[3]。

3.3 规范行政单位固定资产管理的过程

为了确保单位固定资产能够得到有效地使用,必须对行政单位固定资产的使用过程进行有效规范,从而提升固定资产管理的有效性。在行政单位固定资产的管理过程之中,相关工作人员必须对于资产的检查力度和监督力度加以提升,使固定资产的使用和管理能够得到严格的规范和约束,如果

在管理过程之中,发现违反固定资产使用制度的情况,应该对其进行严格的惩治。当前很多单位的固定资产管理人员还存在着权责部分,私自制定管理步骤的情况,这也就要求了相应的管理机构能够对其进行全面的约束和查处。另外,相应的监督管理人员也应该能够健全和优化自身的管理体系,从而使其能够发挥必要的监管作用,进而确保行政单位固定资产的管理过程更符合规范化和标准化的根本要求。

4 结论

对于行政事业单位而言,加强固定资产管理对于其生存发展有着较为重要的现实意义。本文首先对于行政事业单位固定资产管理工作质量提升的重要性进行了论述与分析,并提出了当前单位在进行固定资产管理之中存在的问题,提出了提升工作人员的资产管理意识、完善行政事业单位固定资产的管理制度、规范行政单位固定资产管理的过程等多种行之有效的加强行政事业单位固定资产管理的对策,从而提升行政事业单位资产管理的效力,使行政事业单位能够满足可持续性发展的必然要求,促进我国行政事业单位的深入发展。

参考文献

- [1] 段俊梅, 田晓强, 马伯永. 行政事业单位固定资产管理问题及对策研究[C]. 2012.
- [2] 兰根生. 浅谈行政事业单位固定资产核算和管理存在的问题及对策[C]. 中国会计学会, 海南省会计学会, 2010: 432-436.
- [3] 张海英. 新形势下如何深化信息化应用[C]. 中国武汉决策信息研究开发中心, 决策与信息杂志社, 清华大学经济管理学院, 2015: 5-5.